12年國教素養導向教學方案
	領域/科目
	數學領域/數學科
	設計者
	余淑如

	實施年級
	七年級
	總節數
	共  1  節，1節45 分鐘

	單元名稱
	[bookmark: _GoBack]七巧板創意三合一

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	s-Ⅳ-1
理解常用幾何形體的定義、符號、性質，並應用於幾何問題的解題。
s-Ⅳ-4
理解平面圖形全等的意義，知道圖形經平移、旋轉、鏡射後仍保持全等，並能應用於解決幾何與日常生活的問題。
s-Ⅳ-8
理解特殊三角形(如正三角形、等腰三角形、直角三角形)、特殊四邊形(如正方形、矩形、平行四邊形、菱形、箏形、梯形)和正多邊形的幾何性質及相關問題。
s-Ⅳ-9
理解三角形的邊角關係，利用邊角對應相等，判斷兩個三角形的全等，並能應用於解決幾何與日常生活的問題。
視1-Ⅳ-2
能使用多元媒材與技法，表現個人或社群的觀點。

視2-Ⅳ-1
能體驗藝術作品，並接受多元的觀點。
1a-Ⅳ-2
展現自己的興趣與多元能力，接納自我，以促進個人成長。
	核心
素養
	數-J-A1
對於學習數學有信心和正向態度，能使用適當的數學語言進行溝通，並能將所學應用於日常生活中。
數-J-A3
具備識別現實生活問題和數學的關聯的能力，可從多元、彈性角度擬訂問題解決計畫，並能將問題解答轉化於真實世界。
數-J-B3
具備辨認藝術作品中的幾何形體或數量關係的素養，並能在數學的推導中，享受數學之美。
數-J-C1
具備從證據討論與反思事情的態度，提出合理的論述，並能和他人進行理性溝通與合作。
數-J-C2
樂於與他人良好互動與溝通以解決問題，並欣賞問題的多元解法。
藝-J-B1
理解藝術作品內容，運用各類藝術符號與媒材，以同理心與人分享及互動。

綜-J-A1
探索與開發自我潛能，善用資源促進生涯適性發展，省思自我價值，實踐生命意義。

	
	學習內容
	S-7-1
簡單圖形與幾何符號：點、線、線段、射線、角、三角形與其符號的介紹。
S-7-4
線對稱的性質：對稱線段等長；對稱角相等；對稱點的連線段會被對稱軸垂直平分。
S-7-5
線對稱的基本圖形：等腰三角形；正方形；菱形；箏形；正多邊形。
	
	

	議題融入
	實質內涵
	1.具備與他人團隊合作的能力。
2.理性溝通與問題解決。
3.樂於參與閱讀相關的學習活動，並與他人交流。

	
	所融入之學習重點
	1.科技教育-統合能力。
2.品德教育-品德實踐能力與行動。
3.閱讀素養教育-閱讀的態度。

	與其他領域/科目的連結
	輔導活動、視覺藝術

	教材來源
	1.桌遊-七巧板創意3合1
2.自製學習單

	教學設備/資源
	環境：可供分組教學的教室
教學設備：桌遊教具、色紙、剪刀、學習單
學生先備基礎：具備國小基礎

	學習目標

	1.能了解七巧板的構造形成。
2.能使用七巧板拼出指定的圖形，並能發揮創意自製圖形。
3.能與他人合作並欣賞他人的作品。



	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	第一節
一、準備活動
(一)認識七巧板、說明七巧板的由來及演變。
   張貼大型七巧板分割圖，並提出相關問題如下：
Q：玩過七巧板嗎？怎麼玩法？哪一國人發明的？
Q：為什麼叫做「七巧板」？
說明：七巧板是中國古老的一種拼圖(益智)遊戲，又名「益智圖」、「智慧板」、「唐圖」。根據近代數學史家們的研究，七巧板是在明、清兩代間發明的(也有人說是宋朝)。歐美人往往稱七巧板為「唐圖」(tangram)。由宋朝的「燕几圖」演化成明朝的「蝶翅几」，再到清朝與現代的「七巧板」。
二、發展活動
 
(一)動手做七巧板的分割。
1.發下事先準備好的A4紙給每一位同學，練習製作七巧板。
2.依據附錄一的圖示與說明依序完成各個步驟。
3.一邊做時一邊問學生，沿著所需要的線剪下來的圖形是否為正方形、平行四邊形、等腰直角三角形。
4.將剪下來的圖形打散後，可否拼成一個大正方形。
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大型七巧板




A4紙張

附錄一
「自製七巧板」教學示例



	試教成果 :(非必要項目)
試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者心得、學習者心得等。

	參考資料:(若有請列出)


	附錄:
 附錄一：「自製七巧板」教學示例





附錄一：「自製七巧板」教學示例
	活動步驟

	活動步驟說明
	依照步驟(1)至(10)的說明，將A4紙張裁切成七巧板。

	時間分配
	共   分鐘

	步驟
	放大圖示說明
	備註(七巧板)

	(1)發給每位學生一張A4紙。
	
	1
2
3
4
5
6
7


	(2)將短邊對準長邊對摺。
	
	1
2
3
4
5
6
7


	(3)將虛線右方之長方形裁剪下來。將正方形部分留下。
	
	1
2
3
4
5
6
7


	(4)沿著摺痕將正方形剪開。
	
	1
2
3
4
5
6
7


	(5)取其中一個三角形，沿著右圖虛線對摺後剪開，分別寫上數字1跟2。
	
1
2

	1
2
3
4
5
6
7


	(6)取另外一張三角形，由頂點沿虛線往下對摺後剪開，再將小三角形寫上數字3。
	
3

	1
2
3
4
5
6
7


	(7)沿著虛線及箭頭方向摺，並將摺痕處剪開，再將小三角形寫上數字4。
	4

	1
2
3
4
5
6
7


	(8)沿著虛線及箭號方向摺，並將摺痕處剪開，再將小正方形寫上編號5。
	5

	1
2
3
4
5
6
7


	(9)沿著虛線往上摺後將圖形剪開，將兩個圖形分別寫上編號6和7。
	6
7

	1
2
3
4
5
6
7


	(10)將剪下的七塊幾何圖形還原成正方形。
	1
2
3
4
5
6
7

	1
2
3
4
5
6
7




